

## 温州人的“钱袋子” 变鼓也变紧了

### 居民储蓄存款突破5000亿元 股民证券开户多出手少

□本报记者 邹雯雯

#### 人均储蓄存款 破五万五大关

温州市金融主管部门的最新统计数据显示,截至2016年3月末,全市银行业储蓄存款余额突破5000亿元,达到5058.3亿元,比年初增加370.42亿元,增幅达7.9%,成为继杭州、宁波之后省内第三个储蓄存款余额突破5000亿元的城市。

温州银监局人士表示,市民个人金融资产向储蓄存款倾斜明显。2015年以来温州市居民储蓄存款出现持续攀升势头,连创新高,意味着除了温州人“赚钱”能力越来越强外,与此前爱投资不同的是,资金开始回流银行。

3月末的存款中,活期存款余额为2578.82亿元,定期及其他存款余额为2479.48亿元,分别比年初增加197.04亿元和173.38亿元。按照全市常住人口915万人统计,人均储蓄存款55279元,比全国平均水平高出1万多元,再创历史新高。

温州人存钱的热情也推动着温州银行业的壮大。据温州银监局统计,截至2016年3月末,温州银行业资产总额突破12000亿元,达12561亿元,比年初增加812.08亿元,居全省各地市第三。其中,市民储蓄存款占银行业金融机构各项存款余额比重为49.57%,占了“半壁江山”,成为银行业信贷资金的主要来源,为温州的经济建设和发展提供了较为宽松的资金环境。

温州市民张女士在去年的时候热衷互联网理财,因为近日接连不断的“跑路”新闻,吓得张女士赶紧把钱赎回存进了银行,“虽然利息少点,但是安全最重要。”

“从长期来看,市民还是应当采用多种渠道进行财富增值。”市区一家股份制银行理财经理表示,有余钱的市民可以根据自己的风险偏好选择理财产品,偏好稳健的市民除了储蓄以外可以配备理财产品、黄金、基金等,资产配置应当要实现多元化和合理化。

## 助力G20 广发最美窗口等你来选

本报讯“以前在银行网点办理业务,当着工作人员的面不好意思按服务评价器上的差评,现在手机扫一扫就能完成匿名评价。”昨天,在广发杭州分行营业部办了业务的张女士发现窗口的一小变化,“这个做法好,少了尴尬,才能表达自己对当次服务的真实想法。”

窗口服务美不美,客户说了算。据了解,广发银行杭州分行“最美窗口”评选活动现已开始,此次活动的候选人,由网点推荐,再经一系列的服务考核项目,选出20名候选人进行网络票选,最终选出“十佳”“最美窗口”。广发银行杭州分行分管服务工作领导告诉记者,恰逢

## 温州瑞安举办资本市场对接会

### 9家路演企业获10家投资机构关注

本报讯4月27日,由温州市金融办牵头,瑞安金融办主办的2016温州市多层次资本市场对接会瑞安站在瑞安金融创新产业园召开。现场参加路演的9家资本市场培育企业吸引了国内中科招商、思考投资、华峰民资等10家投资机构的关注。此外,记者从对接会上获悉,瑞安市政府产业基金已到位1.2亿元。

据悉,瑞安加快推动企业对接多层次资本市场,形成有序的上市梯队。目前,瑞安已有5家企业在“新三板”挂牌,100余家企业在区域性股权交易中心挂牌,企业通过对接多层次资本市场已累计获得直接融资2.62亿元。

在此次对接会上,新力新材料、华尔达导热、浙江力诺、麦田网络、尚璇3D、森力机械、华仕力

G20峰会盛事,杭州将成为全国乃至世界的焦点和窗口,广发也希望借此打造一线窗口员工的“最美”风采,形成“最美”的示范效应。

负责人介绍,对参加活动的网点工作人员服务考核,包括个人服务现场检查及远程监控检查考核、网点文明规范服务考核等6大项考评内容。考核项中最受关注的是个人现场服务评价方式首次采用微信扫码评价,客户在办完业务后,可直接在窗口扫二维码,对本次服务进行星级评价,有投诉和建议也可直接在扫码界面上完成。“活动中我们会不定期从后台调取客户的反馈意见,针对不足之处督促整改。若候选人所在网点

环保、盈泰鞋业、远东都成等9个企业参加路演,介绍了项目发展战略、竞争优势和盈利模式。会后多个企业还获得了投资机构的意向创投基金。

对接会现场,瑞安市政府产业基金也获得了投资机构和企业的关注。该基金是由市政府主导,发挥财政资金的杠杆作用,实现政府主导与市场化运作结合,推动瑞安主导产业和战略性新兴产业重点领域发展。初期规模3亿元,目前已到位1.2亿元,到年底累计到位资金将达到2.1亿元。据介绍,基金投资方向主要是信息经济、环保、健康、旅游等七大重点产业以及瑞安汽车汽配、机械电子等四大主导产业。

基金法人机构瑞安金融投资控股有限公司负责人透露,目前该产业基金管理办法修订意



交易量同比下降较快,下滑幅度最大的一家证券营业部甚至超过了三成,达到36%。全市3月份证券交易量同比下降24.22%,其中一家证券营业部的交易量同比下降了五成。

银河证券温州营业部投资顾问厉云海分析表示,一季度温州股市交易量的走势与全国吻合,全国的交易量仅为去年第二季度的四分之一。“主要还是行情的影响,赚钱效应消失后,市民操作的热情也就下降了很多。”此外,他还表示,市场上杠杆的降低也让市场规模萎缩。

“3月份市场有小回暖,客户逐渐参与交易了。”厉云海说近期的行情将会以调整为主,短期投机的操作难度依旧比较大。

#### 股市开户多出手少

去年大跌的A股市场让温州市民伤痕累累,不少温州股民为躲避风险暂时撤离A股市场。从一季度的交易数据来看,市民开始逐渐“复原”,开户数在3月份新增43862户,占到第一季度的新增总量90963户的将近一半,不过交易量还未恢复。

温州市证券期货业协会发布的一季度全市股票交易数据显示,今年前三个月全市证券交易额为7191亿元,同比下降11.46%。1月-3月份资金流入量1211亿元,资金流出量1193亿元。

“1月份我已经全部清仓,受不了这么心惊肉跳的。”温州市民周女士说去年股市的大动荡伤她太深,今年已经不敢再尝试了,“3月份行情有点回升的迹象,我也只敢入点基金。”

统计数据还显示,温州不少证券营业部一季度

#### 民间借贷金额下降近三成

原本受温州市民热衷的民间借贷继续降温,交易金额一季度出现了“大跳水”。最新数据显示,2016年一季度交易笔数和金额环比分别减少11.55%和31.33%。2016年一季度“温州指数”综合利率为18.67%,环比上升0.05个百分点,同比下降0.92个百分点。

从分析数据来看,金额大幅下降跟对短期过桥资金需求下降有关。数据显示,一季度温州市民间融资中短期(1-6个月)融资的比重为75.74%,环比下降4.51个百分点。短期融资(一月期)的比重为14.75%,环比大幅下降16.35个百分点,对短期过桥资金需求下降,其余各期限的融资比重均有所上升。

从交易笔数看,一季度小额融资规模(100万以下)、中额融资规模(100-500万)和大额融资规模(500万及以上)占82.69%、15.95%和1.37%,环比分别上升3.9%和下降2.82、1.08个百分点。

此外,一季度“温州指数”综合利率为18.67%,同比下降,环比上升,这是自2014年四季度以来首次环比上升。小额、中额和大额融资规模利率为16.40%、

16.38%和16.99%,环比分别上升0.06和下降0.01、0.15个百分点。

温州民间借贷服务中心总经理徐智潜分析表示,民间借贷金额的下降一方面跟需求有关,随着金融改革的深入,企业资金周转不仅有政府应急转贷的“搭桥牵线”,还有银行创新的“循环式”“年审制”等多种还款方式“护航”,转贷过桥的短期资金需求下降。

“一季度是民间借贷的淡季,资金的借入和借出都在年底就完成了。”徐智潜说,民间借贷的下降还与市民的投资理念的变化有关,前几年的借贷风波让市民对民间借贷趋向谨慎,更青睐于银行等理财渠道。

温州银监局人士表示,面对储蓄回流和居民储蓄意愿继续攀升现象,当前需要冷静并理性看待。储蓄回流和存款意愿回升,投资者投资心态也日趋理性,这有利于未来资本市场的良性发展;另一方面,伴随着储蓄回流和居民储蓄意愿继续攀升,对储蓄回流可能带来的负面效应也应予以关注,要及时拓宽融资渠道。

## 一季度原保费收入首破万亿 投资型保费大幅增长

本报讯今年一季度保险行业实现“十三五”时期良好开局,单季度原保险保费收入首次突破万亿元。4月26日,中国保监会召开新闻发布会,通报了今年一季度保险业运行情况。

数据显示,今年一季度,保险行业呈现快速发展态势,人身险业务保费超过五成的增幅拉动了保险业总保费的大幅增长,保险行业实现原保险保费收入11979.12亿元,单季度原保险保费收入首次突破万亿元,同比增长42.18%,保险市场增幅同比上升近21.81个百分点。保险业务结构也逐步优化,但由于保险资金运用收益率水平下降等原因,使得保险公司预计利润总额下降五成以上。由此可见,实现保险业经营效益的持续增长须“承保+投资”双轮驱动,缺一不可。

值得注意的是,一季度,未计入保险合同核算的保户投资款和独立账户本年新增交费高达6271.47亿元,同比大幅增长209.53%。其中,寿险业务保户投资款和独立账户本年新增交费5785.05亿元,同比大幅增长185.52%,且与寿险原保费规模的比值高达0.68:1;健康险业务保户投资款本年新增交费486.35亿元,与健康险原保费规模的比值高达0.42:1。

业内专家认为,投资型保费的大幅增长与自今年3月21日起实施的《中国保监会关于规范中短存续期人身保险产品有关事项的通知》有关,不少保险公司分秒必争地充分利用“最后时光”,大举销售中短存续期人身保险产品,以快速扩充保费规模。

值得关注的是,一季度数据也释放出两个偏负面的信号。一是保险公司经营效益下降。一季度,保险公司预计利润总额389.36亿元,同比减少481.51亿元,下降55.29%。二是资金运用收益率水平下降,这与保险公司资金运用结构不断调整相关。截至一季度末,资金运用余额119942.74亿元,较年初增长7.29%,但资金运用平均收益率1.20%,同比下降1.03个百分点。

“2016年,保险机构受益于低利率环境和产品创新,保费高速增长无虞,但资金运用压力在增加。优化险种渠道结构,控制负债成本,增加投资策略主动性将是最佳策略。”一保险公司业内人士表示。

本报记者 李尖

## 浙企频频跨国并购项目 海亮收购美国空调巨头JMF

日前,海亮股份发布公告,对外宣布收购JMF公司100%股权交割已在4月1日完成,本次收购初始交易金额为3000万美金。而就在上周,万丰奥特旗下的上市公司万丰奥威发布2015年年报:公司净利润同比增长49.9%,其中2013年从加拿大收购的镁合金汽车零部件龙头企业美瑞丁(Meridian),去年贡献利润逾2亿元人民币,大大超过了之前承诺的13350万元的利润额。

当前,跨国并购已成为浙企走出去对外投资的重要方式。浙江省商务厅一季度运行情况通报会透露的信息显示,一季度,浙江省以并购形式实现的境外投资项目51个,同比增长1.3倍,并购额24.2亿美元,同比增3.8倍。

数据显示,一季度,浙江省跨国并购领域主要为制造业,并购规模约占总规模的65%以上,主要集中在汽车、机电、装备制造等制造业领域。并购地区主要为美国、德国、日本等发达国家,占比超过一半。跨国并购企业99%以上都是民营企业,其中以宁波、杭州的民营企业居多。

浙江省商务厅副厅长张钱江介绍,近年来,浙江省民营企业纷纷赴境外买技术、收品牌。跨国并购从以往平均每年3-4个项目,迅速增加到2009年的20个,2012年-2015年并购项目平均在40个以上,2015年上升至135个,并购规模占到同期对外直接投资的26.3%。

张钱江解释,当前浙江省跨国并购快速发展,一是由于全球经济周期调整,全球资产价格处于低位。而目前浙企已经具备了相应的实力,也有通过跨国并购获取先进技术、品牌推进转型升级的内在动力。

陈婕

## 临近“五一” 银行个性化营销迭出

本报讯“五一”小长假,为了迎接新一轮消费旺季的来临,银行业摩拳擦掌,各种个性化营销活动频频出炉,刷卡消费返现、旅游可分期、刷卡享多倍积分、签证服务费全免……让人目不暇接。在吸引客户的同时,也让客户享受到更加周到、更具个性、更为便利、更加超值的银行服务。

工行环球卡12大顶级名品购物享2%返现。即日起至12月31日,工行信用卡持卡人在境外12大全球名品(路易威登、爱马仕、香奈儿、迪奥、古驰等)指定门店(包括综合商场中的专卖店),通过万事达卡网络刷银环球旅行卡消费,即享受2%消费返现,活动期间内单卡累计最高返800美元。即日起至6月30日,工行信用卡持卡人办理0手续费旅行分期付款,即有机会通过秒杀获得温州精诚国旅或康辉旅行社,“满3000减300”优惠券。

交通银行多倍积分玩不停。即日起至11月30日,持交通银行信用卡至马尔代夫康杜玛度假村假日酒店、普吉岛度假村假日酒店、泰国芭提雅假日酒店、新加坡雅庭假日酒店任意消费,皆享8倍积分奖励。

浦发银行去美国、捷克旅行立减1000元。即日起,浦发银行信用卡持卡人登录浦发信用卡官网——“小浦旅游”跟着大大去旅行”活动页面购买指定线路,享特价立减优惠。

华夏银行环球信用卡出国无忧,签证服务费全免。使用华夏精英环球信用卡(万事达)即可享受百程旅行网免签证服务费优惠,覆盖英国、美国、日本、澳大利亚等全球38个国家和地区。

记者 杨帆